

融媒体背景下广播电视台播音主持语言规范研究

孙美琳

(山东青年政治学院, 山东 济南 250103)

摘要:本文主要划分为四个部分。首先对融媒体背景给广播电视台播音主持带来的影响进行分析;其次分析融媒体背景下广播电视台播音主持的现状,并指出其存在的语言误区;再次主要探究融媒体背景下广播电视台播音主持语言规范,分别从措辞、语气等方面展开论述;最后对广播电视台播音主持如何在融媒体背景下提升语言规范性提出相应的策略。

关键词:融媒体背景;广播电视台播音主持;语言规范

中图分类号:G222.2

文献标志码:A

文章编号:1674-8883(2021)14-0209-03

一、引言

互联网技术、信息技术不断进步,推动新媒体蓬勃兴起,进而推进传统媒体与新兴媒体深度融合。融媒体对广播电视的发展产生了很大的影响,不仅表现在对广播电视台栏目形式和传播方式的影响上,还体现在对播音主持语言规范方面的影响上。基于此,本文就融媒体背景下广播电视台播音主持语言规范进行探究。

二、融媒体给广播电视台播音主持带来的影响

(一) 融媒体给广播电视台播音主持带来的积极影响

融媒体就是以互联网络为载体,在人、物、内容以及宣传形式等方面进行融合的媒体形式。融媒体的产生是为了实现各类资源的充分利用,高效发挥互联网的效能。融媒体的产生还带来了一系列信息爆炸现象,对各个领域都产生了或利或弊的影响。

融媒体对广播电视台播音主持产生了积极影响。首先,融媒体的发展推动了各个领域的发展,还加深了各个领域之间的联系,产生了大量的信息与多样的信息服务模式。因此,融媒体平台也丰富了广播电视台播音主持形式,广播电视台可以根据自身业务需要选择合适的广播方式,比如,可以选择在上星平台播音,也可以在网络平台播音。多种播音平台进一步扩大了广播电视台播音主持的受众范围,这对加快信息传播速度是十分有利的。另外,播音主持语言在传统媒体中多了一分严谨认真,而在新媒体中则多了一分通俗灵动。融媒体使两个媒体平台之间的交集和互动大大增加,但值得注意的是,要让两者之间产生良性的互动交流,学习彼此的长处并为己所用。比如,拥有庞大受众群体的新媒体平台抖音,央视新闻、人民日报等传统媒体已纷纷创建账号,入驻平台,为平台媒体语言的规范性树立了标杆。同时,传统媒体也应该主动关注并了解新媒体的动态,了解时下热点信息和流行内容,主动通过传统媒体的严谨性和权威性引导大众正确认识并看待新兴事物,在规范的前提下紧跟潮流。

其次,发音准确、吐字清晰是对播音主持最基

本的要求,而融媒体对播音主持提出了更高的要求,大量的信息也为广播电视台播音主持提供了素材。传统的广播电视台内容以社会新闻、娱乐新闻、军事信息以及外交简讯为主,在融媒体环境下,可以作为广播电视台播报的内容很多。各大广播电视台通过对互联网信息进行筛选,作出独具风格又趣味十足的广播电视台栏目,比如,可以就幼儿教育、音乐鉴赏、美术评鉴以及生活窍门等领域制作相应的广播栏目。除此之外,通过融媒体平台还可以拉近播音主持与听众之间的距离。受互联网传播速度的影响,网络上出现大量流行词,广播电视台播音主持人在主持节目的过程中可以融入这些网络流行词,这样既能吸引听众,为广播电视台引流,还能拉近听众与主持人之间的距离,将广播电视台播音主持行业的时代特征表现出来。

总而言之,融媒体时代为广播电视台播音节目带来了更大的机遇,充分利用融媒体平台的优势,不仅能够提高广播电视台播音节目的趣味性,从而吸引更多的听众,还能更好地促进传媒行业的发展,使其能够更好地为听众服务。

(二) 融媒体给广播电视台播音主持带来的负面影响

融媒体平台在为广播电视台播音主持带来积极影响的同时,也给其带来了一些负面影响。

首先,受网络信息爆炸的影响,广播电视台播音节目拥有了丰富的素材库,但这并不意味着可以滥用网络素材。互联网上鱼龙混杂,网络信息质量参差不齐,因此,需要广播电视台栏目组在制作播音素材时具备较强的鉴别能力,需要对海量的网络信息进行过滤,从中挑选出与栏目组概念相符且符合社会主义核心价值观的素材。海量的网络信息为广播电视台栏目组筛选素材带来了一定的阻碍。

其次,网络信息的时效性较强,广播电视台播音主持人如果不能及时更新语言规范要求,就会落伍,无法吸引年轻、思想新潮的听众,这将严重影响广播节目的收听率。因此,广播电视台播音主持人应当树立终身学习的理念,保持思维处于活跃状态。除此之外,融媒体背景下,网络谣言的成本较低,

如果栏目组不具备较强的鉴别力,就有可能出现误报、虚报的情况,会严重损害媒体平台的公信力。

各大广播电视台主持人需要不断地调整自身的语言习惯、措辞等,以此与当前的融媒体背景相匹配。但部分播音主持人为了拉近节目与听众之间的距离,在主持节目过程中会刻意滥用网络热词,这不仅会对听众造成误导,还会影响广播平台的公信力,使听众质疑广播平台以及主持人的个人素养。因此,在融媒体背景下,广播电视台播音主持人要不断提高语言艺术,避免言之无物的现象出现。除此之外,融媒体平台会导致“语言同一化”现象。所谓“语言同一化”现象,是指大众在表述某一事物时常使用同一种表述,致使表述者逐渐丧失自我表达能力与表达特质。因此,各大广播电视台播音主持人除了要做好播音这项本职工作外,还要负责引导听众的语言表达能力,使听众敢于表达、勇于表达、善于表达。

三、融媒体背景下广播电视台播音主持现状

融媒体背景下,一切与融媒体平台相关的事物都是瞬息万变的,因此,广播电视台播音主持人也应当时刻调整自身状态,提升业务能力与对自身的语言规范要求,进而更好地完成播音主持工作。调查显示,融媒体背景下,广播电视台播音主持人的语言规范现状不容乐观。大型广播电视台由于经费充足,内部任职的主持人也都具备较高的专业能力与个人素养,能够很快适应融媒体时代对广播电视台播音主持人提出的要求。但大部分中小型广播电视台主持人无法适应融媒体时代的要求,一味地模仿其他大型广播电视台主持人的主持风格,不仅无法满足听众的需求,还极有可能对听众造成误导^[1]。网上问卷调查反馈结果显示,参与问卷调查的广播电视台中约有60%的广播电视台播音主持人不具备较强的语言规范能力,并且其所在的广播电视台也没有向主持人提出较高的语言规范要求。由此可见,部分中小型广播电视台对主持人的语言规范意识较为淡薄,长此以往,这类广播电视台就会与时代脱节,最终被彻底淘汰。

融媒体背景下,除了部分广播电视台对主持人的语言规范意识淡薄以外,部分中小型广播电视台主持人的业务能力也存在严重的问题。对广播电视台播音主持人的首要要求就是通过普通话考试并取得相应的证书,但在某些小型广播电视台,播音主持人不仅存在咬字问题,还带有口音,这不仅会对播报信息的准确性产生影响,进而对听众产生误导,还会影响听众的语言素养。在部分偏远地区,听众会采用收听广播电视台节目的方式来练习普通话,矫正自身的吐字发音,如果主持人不具备较高的语言水平,就不能被当作语言范例。除此之外,部分广播电视台内部的经费有限,无法为培养主持人投入充足的资金与资源,致使广播电视台主

持人的播音水平停滞不前。

四、融媒体背景下广播电视台播音主持语言规范

融媒体背景下,对广播电视台播音主持人的语言规范提出以下四点要求:第一,“三观”正确,具有较高的思想觉悟;第二,普通话标准,吐字清晰,语速适中;第三,具备一定的文学功底,拥有较强的沟通能力;第四,具备独特的播音风格与语言形式。

其中第一点要求适用于各个行业的招聘流程。作为一名播音主持人,首先必须具备正确的“三观”与独立思维,对融媒体平台提供的信息素材具备相应的鉴别力,不会被网络舆论左右,也不会刻意利用自身职责之便煽动听众情绪,引起社会动乱。

第二点要求是对所有广播电视台播音主持人提出的。播音主持人的专业任务就是向听众清晰、完整地传递信息。所谓“清晰”,就是指播音主持人语速要适中且吐字清晰,使听众能够清楚识别主持人播报的信息内容;“完整”是指播音主持人能够将文稿上的关键信息全部展现给听众,并且要避免融入个人感情色彩。

第三点要求广播电视台的播音主持人具备一定的文学功底,在播音过程中,如果涉及文稿之外的内容也能从容应对。同时,在融媒体背景下,广播电视台播音栏目也拥有了全新的形式,主持人与听众的互动环节是整档栏目的核心内容,因此,主持人需要具备较强的沟通交流能力,使听众享有高质量的沟通体验^[2]。

第四点则是对播音主持人在语言规范方面提出的要求。播音主持人要想拥有固定的听众,就必须具有独特的播音风格与语言形式。融媒体背景下,快餐式消费充斥人们的生活中。播音主持人的主要任务是向听众传递信息,并借助语言的力量在潜移默化中影响听众的思维,使其更上一个高度,为听众带来更好的收听体验。在信息爆炸时代,广播电视台播音节目也许只是一个大众了解外界信息的渠道,但在某种意义上,播音主持人又利用自身的语言艺术与听众进行心理沟通。

五、广播电视台播音主持提升语言规范的策略

(一) 广播电视台播音主持应该具备正确的观念

语言是一个人向外界的输出,人的观念决定了输出内容的品质,因此,作为面向公众的播音主持人,首先应该具备正确的“三观”与较高的思想觉悟。广播电视台播音主持人是向广大听众输出语言,其要具备较高的语言规范,首先要从个人思想上入手。各大广播电视台在招聘主持人时,一定要对应聘人员进行政审,确保其无不良记录。广播电视台播音主持人在播音时,应当主动规避敏感内容;在与听众互动时,也要避免输出错误观点,禁止与听众起冲突。其次,广播电视台播音主持人在播报外交、军事以及国内时事新闻时,可以就某些方面进行评论,

但要把握个人情感色彩,避免出现偏激言论。除此之外,广播电视台播音主持应该尊重听众言论自由的权利,避免使用一些煽动性、暗示性较强的词对听众进行引导,这样极有可能导致社会舆论发酵,引起不必要的社会恐慌。

播音主持人在播音过程中要注意措辞。在大多数情况下,主持人在播音过程中都是根据播音大纲进行的。播音主持人在播音之前,一定要阅读播音大纲,以便厘清播音思绪,还可以标记出存在问题的地方,并进行修改。广播电视台播音节目的目的不只是向听众传递外界信息,还在于引导听众关注时事,并就其抒发个人观点。因此,在播音过程中,主持人可以引导听众就某个事件展开讨论,这样既有利于引导听众关注社会时事,还能从听众的评论中汲取有益的建议。除此之外,各大广播电视台还可以设置“听众连线”环节,听众可以就某条内容申请与主持人连线,探讨事件,主持人也可以随机抽取听众回答问题,以此提升广播节目的趣味性,进而提升用户黏度。

(二) 广播电视播音主持自身应当进行语言规范

要想成为一名专业的播音主持人,首先要具备一定的硬实力。比如,播音主持人首先要拥有较高的普通话水平。广播电视台播音主持人可以通过定期参加普通话标准考试和多加练习来提高自身的普通话水平。其次,播音主持人在播音过程中一定要保持语速适中、咬字清晰。由于广播电视台播音节目的听众较多,听众的年龄跨度也较大,为了保证广播节目的可听性,播音主持人在播音过程中的语速十分重要。过快的语速会导致表述的内容含糊不清,极有可能对听众产生误导;过慢的语速则会降低广播节目的趣味性,也会增加广播电视台的播音成本。

以上两点要求都是对主持人的播音作出的规范。广播电视台播音主持人播音内容显得尤为重要。融媒体时代,网络热词的产生速度之快以及传播力度之大都是广播电视台无法预料的。因此,播音主持人可以在适当语境下将网络热词引入播音主持过程中,这样不仅能够拉近主持人与听众之间的距离,还能给部分较少上网的听众普及新鲜事物。但主持人在播音过程中,要切记不可为了迎合听众过度使用网络热词,甚至滥用网络热词,这样不仅会显得播音主持人语言较为空洞,还会降低节目的趣味性。在融媒体背景下,广播电视台播音主持人应该不断提升自己,避免言之无物。主持人在播音节目中相当于航海行动中的风向标,一个具有较高涵养的主持人,能够利用语言艺术在潜移默化中向听众输送有价值的观点。除此之外,主持人在播音过程中应尽量避免使用生僻词,使用通俗易懂的语言向听众输入有内涵、有价值的内容才是融媒体背景下

每一名播音主持人的追求^[3]。

(三) 播音主持人应当提高个人专业素养,塑造个人风格

融媒体背景下,各类事物更新换代的速度都非常快,广播电视台播音主持人想要提供更好的播音服务,不仅要提高个人的专业素养,还应该塑造独特的播音风格。播音主持人要通过语言与听众沟通交流,运用语言艺术加强个人风格。播音主持人应该认真学习播音技巧,将听众带入自己的播音中。只有掌握一定的播音技巧,才能探索个人的语言形式与播音风格。播音主持人应该适当运用幽默这门艺术,在播报新闻信息时,巧妙引入幽默的语言能够极大地增强播音效果。但必须注重幽默艺术的运用场合,在涉及性质较为严肃的新闻信息时,尽量避免使用修辞手法,保持语言平实无华。

主持人在从事播音主持事业过程中,要找到适合自己的语言形式与播音风格。作为一名播音主持人,在主持过程中要面对的是成千上万的听众,要定时复盘自己的播音录音,找出自身播音存在的误区,并对其进行修正。除了要规范语言形式与内容以外,播音主持人还要审视自己,找出自己的思维误区,防止出现严重的错误。此外,播音主持人还要通过语言艺术塑造个人魅力,播音过程中的措辞、语调轻慢程度、播音态度等都是值得付出努力的方面。播音主持人在入职之后,除了要定期接收播音主持语言规范培训之外,还要定期参加思想教育课程。主持人只有保证思想正确,才能规范自身的语言形式与语言内容,才能持续向听众输送有价值的内容。

六、结语

本文主要以融媒体背景下广播电视台播音主持的语言规范展开论述,受融媒体的影响,衍生出大量的新词,这就对广播电视台播音主持人提出了新的要求。广播电视台播音主持人在播音过程中,必须规范自身的措辞、语气、语速以及普通话标准,只有严格要求自己,才能为听众带来更高效、更舒适的节目效果。

参考文献:

- [1] 胡思辉.试论融媒体背景下广播电视台播音主持语言规范[J].新闻研究导刊,2020,11(08):73-74.
- [2] 李虓.浅谈融媒体背景下的广播电视台播音主持语言规范[J].西部广播电视,2018(16):131-132.
- [3] 李海璐.浅议融媒体背景下播音主持的语言规范[J].采写编,2019(04):135-136.

作者简介:孙美琳(1984—),女,山东济南人,硕士,助教,研究方向:公共管理。